



全省司法协理员制度试点工作推进会提出

坚持改革创新 完善机制聚合力 推动试点工作落地见效

河北法治报讯 (记者 张世杰 通讯员 刘宇超)8月13日,省司法厅组织召开全省司法协理员制度试点工作推进会,深入践行习近平法治思想,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,认真落实司法部关于司法协理员制度试点工作部署,总结工作、交流经验、分析问题,研究部署下步工作措施,确保年底前完成司法协理员制度试点工作。

此次会议采取视频会议形式召开,承德市、承德市双桥区、邯郸市临漳县围绕本地探索推进司法协理员制度试点工作情况在会上进行了交流发言。

会议指出,开展司法协理员制度试点工作,是司法行政改革的一项重要举措。各试点地区认真按照省司法厅《关于推进司法协理员制度试点工作的意见》要求和相关工作部署,深入研究谋划、积极主动作为、加强沟通

协调、注重学习借鉴、抓好政策支撑、狠抓推进落实,取得了阶段性成果。

会议要求,各级司法行政机关要提高政治站位,自觉把这项工作作为加强司法行政队伍建设、推进司法行政改革创新、履行好职责使命的重大举措,以高度的政治责任感、强烈的历史使命感抓紧抓实、抓出成效、探出路子。要抓好司法协理员的职责定位、准入条件、数额核定、晋升渠道、管理考核、经费保障、教育培训、招录转任等重点环节,坚持改革创新,积极主动作为,大胆实践探索,推动试点工作落地见效。建立司法协理员制度是基层司法行政改革的创新探索,政策性强、关联度高,要勇于担当、大胆实践,争取方方面面的理解和支持,切实加大工作力度,不断完善机制制度,形成共同推动试点工作的合力,确保按时间节点完成试点工作。



近日,怀安县委宣传部、怀安县司法局在该县第六屯乡、第三堡乡开展农村普法宣传活动。活动中,普法人员围绕习近平法治思想、民法典、基层矛盾纠纷调解知识向村民进行讲解,并向村民宣传了日常生活中常遇到的法律知识,引导村民养成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好习惯,提高乡村治理法治观念,努力使尊法学法守法用法在和美乡村蔚然成风。

孙彦明 刘佳琪 摄



河北法治报讯 (耿万里)8月8日是我国第16个全民健身日,省保定强制隔离戒毒所聚焦打造“一体两翼”示范样板主线,集中开展“燃动精彩奥运 重塑缤纷人生”专题教育活动,着力规范和引导戒毒人员积极参加康复训练,持续激发戒治热情,以实际行动为奥运健儿加油喝彩,享受运动带来的健康与快乐。

该所设置专题黑板报和手抄报,向戒毒人员发放学习资料,围绕奥林匹克运动发展史和2024年全民健身日“全民健身与奥运同行”主题进行广泛宣传,促进戒毒人员深入了解奥运精神。民警组织戒毒人员定时收听收看巴黎奥运赛事新闻报道,及时关注中国体育代表团热门夺金比赛项目,为奥运健儿加油助威,畅谈观赛感受,写出主题日记,激发爱国情怀。

着眼强化康复训练,在分管所领导组织下,该所收治大队会同教育戒治有关职能部门召开专题会议,对戒毒人员特别是近期新收治人员的身心状况进行综合研判分析,结合当前季节,进一步优化完善阶段性康复训练工作计划,科学设置康复训练项目内容,充分发挥场地装备功能,突出趣味性与实效性相统一,全流程强化现场监管指导,确保训练质量和训练安全。戒毒人员刘某说:“队长指导我们积极参加康复训练,不仅强健了体魄,也锤炼了我们的意志,奥运选手在赛场上顽强拼搏、为国争光,我们要向他们学习,努力取得更好的戒治成绩,早日回归社会,回报党和政府的关爱。”

加强基层走访 优化服务机制 临城县推进行政复议护企促发展

河北法治报讯 (孟金爽)为进一步落实行政复议护航企业高质量发展专项行动,8月8日,临城县司法局组织工作人员来到当地某生物科技有限公司等重点企业开展行政复议访企宣传活动,工作人员向企业人员发放了宣传资料,重点介绍行政复议法和行政复议护航企业发展方面的举措,受到企业欢迎。这是临城县司法局推动行政复议护企工作的一个缩影。

临城县司法局积极推动行政复议护企。该局积极组织开展访企活动,紧贴企业和员工的实际需求,为企业介绍行政复议法和行政复议护航企业举措,增强了企业对行政复议的知晓度,推动充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用。该局发布《关于企业行政复议绿色通道的公告》,明确涉企行政复议绿色通道服务机制,畅

通行政复议服务咨询和申请渠道,企业可拨打行政复议专线或者到园区、各乡镇的行政复议服务点咨询;企业可通过当面申请、邮寄申请、邮箱申请、网络平台申请等多个渠道申请行政复议。行政复议推行当日受理、容缺受理,即个体工商户、企业等市场主体申请行政复议实行当日受理,如申请材料缺少申请人身份证明材料等,但不影响审查是否受理的,实行容缺受理,并一次性告知申请人后续应补充的申请材料。跟踪回访涉案企业对行政复议案件办理成效的满意度,了解涉案企业生产经营的矛盾焦点和难点,发现企业仍存在与行政复议案件相关、尚未完全解决的实际困难的,在法律框架内积极推动解决,为经营主体提供低成本、多元化解决方式,促进企业高质量发展。

服务群众 护航发展

□ 贾枭雄

一对青年男女经人介绍恋爱订婚,男方支付彩礼后,双方感觉不合脾气准备分手,却因为彩礼返还产生矛盾,调解员晓之以理,动之以情,唤起双方曾经相处的情谊,提出令人满意的调解方案,最终以调解的方式终止了这场纷争。这是近日大名县红庙乡调委会调解的一起纠纷。

庞某某(男)与大名县人陈某某(女)经人介绍认识并确立恋爱关系,随后双方便订立婚约。庞某某向陈某某支付彩礼28880元。在之后交往过程中,庞某某发现双方性格脾气

不和,认为无法继续共同生活,就提出了解除婚约。而后双方协商了分手事宜,但因彩礼返还方面协商不成,双方矛盾不断,庞某某到大名县红庙乡调委会寻求帮助,希望调解员出面协调处理。

调解员吴东法受理调解申请后,立即展开调查,了解纠纷详情。查清事实经过后,调解员与双方交流,明确当事人诉求。女方亲朋一则认为陈某某“是被抛弃的一方”,不应被要求退还收取的彩礼,二则男方应当赔偿陈某某青春损失费及名誉损失费。针对女方的说法,男方及其家人都不认同,双方多次发生争执。

调解当天,双方当事人情绪激动。调解员吴东法先是让双方分别在不同的房间冷静一下,缓和当事

省司法厅征集省政府2025年立法项目建议

公众可以通过邮件、传真、信函等方式书面提出建议

河北法治报讯 (记者 张世杰)为贯彻落实党的二十届三中全会精神,按照省委省政府部署要求,科学编制《河北省人民政府2025年立法工作计划》,推进科学立法、民主立法、依法立法,提高政府立法工作公众参与度,更好地反映民意、体现民情、汇集民智,省司法厅自即日起向社会公开征集省政府2025年立法项目建议。

据悉,此次立法项目建议根据《中华人民共和国立法法》《规章制定程序条例》《河北省地方立法条例》《河北省人民政府规章制定办法》等有关规定开展。公民、法人和其他组织认为某项需要制定、修改地方性法规或者省政府规章的,可以通过邮件、传真、信函等方式向省司法厅书面提出建议。立法项目建议需具体明确,包括:立法项目名称,立法必要性、可行性主要内容,通过立法要解决的主要问题和初步建议意见等。有立法项目建议稿的,欢迎提交建议稿及有关资料。为便于沟通联系,全面深入了解立法项目建议有关情况,提交立法项目建议时请注明建议人姓名或者单位名称、联系人及联系方式。

公众提交立法项目建议于2024年9月30日前,将相关材料通过下列途径反馈至省司法厅。电子邮件可发送至hbzff@126.com,并在邮件主题注明“立法项目建议”字样;传真:0311-88607517;书面材料寄送至石家庄市城角街611号,收件人:河北省司法厅法治调研处,邮编:050081,并请在信封上注明“立法项目建议”字样。对征集到的立法项目建议,省司法厅将会同有关部门认真研究论证,按照有关规定要求提出是否列入省政府2025年立法工作计划的意见。

承德市推进政府规章和行政规范性文件清理工作

河北法治报讯 (马宏伟 张金玉)近日,承德市政府办组织召开政府规章和行政规范性文件清理工作推进会议,进一步压实责任,确保规章和行政规范性文件清理件有着落,清理无死角,助力依法行政。

据悉,为扎实有效开展好政府规章和行政规范性文件清理工作,今年5月以来,承德市司法局精心组织安排,认真制定清理方案,明确清理范围和标准,召开专题调度会议,积极有序推进清理工作。此次清理涉及市、县、乡三级,对与党中央的重大决策部署不相符、与国家的重大改革方向不一致、与深化改革后的体制机制不适应、与新制定修改后的法律法规相抵触等情形的,对照具体情况落实予以废止、宣布失效、予以修改等清理举措。

会前,承德市司法局立法与合法性审查科对2011年以来以市政府名义印发的5000余件

文件进行逐一梳理,明确列入清理范围的行政规范性文件188件,并建立了详细的文件清单。会上,由起草部门进行精准认领,进一步压实清理责任,保证件件有着落,清理无死角。

根据会议工作部署,各有关部门强化主体责任,遵循“谁制定,谁清理”“谁起草,谁清理”的原则,对照清理标准,深入研究分析,广泛听取意见,依据存在的具体情形,提出相应的清理建议,做到不留死角,应清尽清,按时上报清理结果。同时,市司法局要充分发挥统筹协调作用,及时与市政府办、各有关部门沟通联系,做好配合,针对各有关部门上报的清理结果,依据清理标准严格审核把关,形成最终清理结果,上报市政府审定。强化重大行政决策、行政规范性文件常态化管理工作,严格履行制定程序,确保出台的文件合法合规,为推进依法行政提供坚实的制度保障。

加强探讨学习 提升能力素质 灵寿县司法局开办“业务讲堂”

河北法治报讯 (郭珊珊)为提高新时代司法行政工作水平,增强全局干部职工理论水平、专业精神、履职能力,打造政治坚定、业务精通、作风过硬的司法行政干部队伍,8月9日,灵寿县司法局组织开展了业务讲堂正式开讲。

业务讲堂首场宣讲围绕“崇尚法治促和谐”“司法行政工作人员公文写作”等内容,进行了深入浅出的讲解,引导全

体干部职工传递司法行政好声音,讲好法治故事。

据悉,业务讲堂旨在搭建灵寿县司法行政系统干部职工学习交流平台,通过定期开展,结合业务实际,围绕政治理论、政策法规、业务知识、创新工作等方面,就学习体会、工作感悟、调研成果等内容进行宣讲分享,拓宽干部职工业务知识储备,提升干部职工能力素质。

订婚后分手因彩礼返还起纠纷

调解促成和平还“礼”

不和,认为无法继续共同生活,就提出了解除婚约。而后双方协商了分手事宜,但因彩礼返还方面协商不成,双方矛盾不断,庞某某到大名县红庙乡调委会寻求帮助,希望调解员出面协调处理。

调解员吴东法受理调解申请后,立即展开调查,了解纠纷详情。查清事实经过后,调解员与双方交流,明确当事人诉求。女方亲朋一则认为陈某某“是被抛弃的一方”,不应被要求退还收取的彩礼,二则男方应当赔偿陈某某青春损失费及名誉损失费。针对女方的说法,男方及其家人都不认同,双方多次发生争执。

调解当天,双方当事人情绪激动。调解员吴东法先是让双方分别在不同的房间冷静一下,缓和当事

人对立情绪。待到当事人情绪稳定,调解员立即展开调解。吴东法采用“背靠背”调解法,他先是和庞某某沟通交流,耐心听取他的陈述,劝说道:“不管彩礼返还多少,相识交往都是缘分,就此结怨成仇岂不可惜,咱们和和气气地把这事解决了,不影响两家情谊。”

随后在和陈某某的交谈中,调解员解释道:“从法律的角度看,青春损失费是不能被直接认可和支持的,民法典并无赔偿青春损失费的规定,青春损失费也不属于精神损害赔偿的范畴,所以要求青春损失费的赔偿无法律依据。”调解员通过释法明理,让女方认识到自己的错误,不再主张精神损失费。此时双方的矛

盾主要集中在彩礼返还具体金额上。

调解工作已取得一定进展,吴东法及时调整调解方案,采用“面对面”调解法继续做双方工作。调解员将双方当事人聚集在一起,围绕着争议焦点展开讨论,吴东法告知两家人:“根据法律规定,双方未办理结婚登记手续的,当事人请求返还给付的彩礼的,人民法院应当予以支持,因此,庞某某有权要回彩礼,但在这场纠纷中是庞某某先反悔,建议在返还金额上男方再考虑。”又是一番耐心的劝慰,双方在返还的金额上逐渐靠拢,最终在调解员的主持下达成调解协议:陈某某一次性返还彩礼2万元,双方再无争议。

法治河北专刊名片

版式:秦浩森

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑:张世杰 15176164105
法治河北邮箱:hbfbhbfz@163.com